Patrons de Patrons de

création/construction création/construction
= |a création des objets : = C'est mieux
= Sources de dépendances = Mais avez vous toujours besoin de Meetic pour adedr amis, le
Classes concret@suf réflexion) site est-il toujours disponible ?
= Tout est static = Une meilleur solution est une interface de créabiem définie
Constructeurs parfois complexes a appeler = une factory pour la factory !

= La construction / l'initialisation des objets pétre une vraie re-
ponsabilité (exemple MK2)

= Parfois dangereux : interdit de créer plusieurgtsbj CopainProvider copp = CopainProvider.newlnstance();

.C.:.opain f = copp.newCopain(Eyes.blue, Hair.Black);
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Patrons de Patrons de
création/construction création/construction
= Copain f =new Fred(); // facile la création = Factory (Usine) : une classe responsable du typstatice effec-
= mais avez vous toujours besoin de Fred ? tivement crée.
= estil toujours disponible ? = Pas dans le Gof, version générique
= Ce new est bloquant d'un point de vue syntaxique = Method Factory: Une méthode de classe pour créénstances.
= le type de la classe est une constante = Abstract Factory (Kit de construction): une clagsepermet de
= Le code doit étre modifié "a la main” (hard-coded). créer une famille d'instances de classes liées.
= Uilisons une classe pour cacher ce new. = Builder : Quand cela devient compliqué de construine ins-
Meetic m = new Meetic(); tance, demander un spécialiste.

= Prototype : Quand copier est une bonne idée

SO : = Singleton : Il y a des objets qui ne supporte patseda deux
Copain f = m.newCopain();
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Patrons de

création/construction

Factory (Usine) : une classe responsable a' -

tance effectivement crée.

Abstract Factory: une classe =
mille d'instances de cl=-

Builder : Quanr! - Ra‘)@e\ = \)(\

0‘0\

= |aisser le client instancier I'objet avec new augtméa_rigidité

Factory/Factory method :
quand ?

= "new" impose le type

= |e type réel a-t-il besoin d'étre connu ?
=  Token t3 = new IntToken(3);
= Token tIf = new KeywordIfToken();

= La hiérarchie se doit-elle d'étre publique et st&bl
= Token t3 = new IntToken(3);

ou

= Token t3 = new TokenConstant(3);

= Laclasse a instancier existe-t-elle/est-elle connu
= (quand je compile mon code ?)

NVERSITE PARIS-£ST
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~unBtrui

une insta- ;
= pro >\ ‘0\\\ e bonne idée
oS 0N cis qui ne supporte paiseda
el _.€ marigot.
ui
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Factory (! GoF)

= Factory V1 : une nouvelle classe possede des

méthodes statiques qui créent les nouvelles ins-

tances,
= Remarque sur les dépendances: le « constructales @asses
créées sont dans le méme paquetage.

= Factory V2 : une nouvelle classe possede des

méthodes non statiques qui créent les nouvelles
instances,
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Factory method : comment ?

= Factory method :

Fournir une méthode abstraite 'newXX()', en laisianesponsabilité aux
sous-classes d'instancier I'objet du bon type

Remarque sur les dépendances: les classes déevélesc le newXX() ne
sont pas forcément dans le méme paquetage.
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Factory method : exemple Abstract Factory (Kit) : quand ?

Implémentation par défaut optionnelle

oublic class HouseStd { / ‘ = Plus compliqué : nous travaillons avec un ensermble

Wall createwaliCd public interface Wall classes ou d'objets interdépendants
} ' L 1) if (user.pref == "rouge") return new RougeWall ...
h } 2) RougeFactory.newwall();

public class WoodHouse extends HouseStd { 3) ElementFaCtor.y klt =

1 N E_IementFactorles.newI nstance(user.pref);

} ' kit.newWall();

! kit.newRoof();
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Factory method Abstract Factory : quand ?

= On veut pouvoir choisir une famille d'implémentasan fonction du
choix de l'utilisateur ou du systéme

::.:Mgm, = LookAndFee_I, AWT _ _
AnGperation()  @--=-===- l product = Facion/Methodl = On veut pouvoir choisir en fonction du service dadé&
ZF = JDBC : tout est fait a partir de I'objet Driver (gi¢pend du type du
SGBD) qui fournit une interface commune quelle goi¢ la base
77T ConcreteGreater (MySQL, PostgresSQL, Oracle...)
Factorybletiod() G- === 1 relum new “mretepmd“fﬂ = La maniére d'utiliser I'ensemble des classes rtepdsidépendre du

choix d'implémentation, qui peut méme étre faitidtime
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Abstract Factory : comment ? Abstract Factory

= Déclarer l'interface de l'abstract factory : uneankle de méthode y {_ tm
create qui permettent d'instancier les différebists ]

= Afin de respecter le principe d'encapsulationméthodes create
retournent un type abstrait

= A chaque cas de figure correspondra une implénientde |'abs-
tract factory, et la création de tous les objeta séléguée a cette
instance
Les méthodes create ne sont a fortiori plus stetiqu
L'autre nom est kit de construction

o0

/@jﬂwﬁswmm{sr
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Abstract Factory : exemple Prototype : quand ?

public interface Wall
{

ublic interface ElementFactory { = Ce qui compte, c'est la valeur des champs desicesa
pWaII createWall(...): Y } = Door doorl = factory.createDoor(3,3,56,7.6,4.5,8);
R R ] public interface Room = Door door2 = factory.createDoor(3,3,56,7.6,4.5,8);
eI CREHEREE { = En plus, le client ne connait pas les bonnes valeur
Door createDoor(...); classiRedElementhactory = Door doorl = factory.createDoor(config.x,config.y,.
implements ElementFactory { } = O di d 2 i . . I
public Wall createwall(...) { n se dit, pour door2, je ne vais pas copier-coller
return new RedWall(...); .
} public interface Door
public Room createRoom(...) { - = Door door2 = (Door)doorl.clone();
SRR ) = Et oui! une responsabilité en plus : la copie

= Souvent couplé a une Factory qui gére les protstgpdtiliser
public Door createDoor(...) {
return new RedDoor(...);

A gzi}}
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Prototype : quand ? Prototype : exemple

class PrototypeElementFactory {
private final Wall3D wallPrototype;

= Quand ce sont surtout les valeurs d'initialisatiea ob- private final Room3D wallPrototype;
jets CrééS qUI importent private final Door3D wallPrototype;

= Et que, comme toujours, le client les ignore (etrpo public Wall createwall(Direction dir) {

' - z . Wall3D wall = wallPrototype.clone();
cause, les valeurs des champs d'une implémentidion 1
née) return wall;
public Room createRoom(String info) {
idem

public Door createDoor() {
return doorPrototype.clone();

}
public PrototypeElementFactory() {
/I créer les prototypes
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Prototype : comment Prototype : exemple
= |Implémenter une factory ou une abstract factorycqui = Dans une interface graphique, l'utilisateur coriigitas-
pie un objet de référence pour instancier un noolt pect d'un bouton (fonte, type du cadre, position de
= Ces objets de référence peuvent étre passés engiega a la I'icéne, ...)
_creation de la factory o = Pour construire la barre d'outil, le bouton propetest
= Eventuellement, les méthodes de création peuvent dupliqué, et seul l'icdne, le texte et I'actiontsdrangés

prendre des parameétres a changer sur la copie
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Prototype Singleton

= Assurer qu’il n’existe qu’une et une seule ins&anc
d’'une classe

pratotype

Client F lyp
Operation() @ Clenef)
=Fournir un point d’acces global a cette instance
—
ConcretePrototypel ConcretePrototype2
Clone() R‘J Clone() ?

|
retum copy of S‘{!Hm‘

. = Permettre I'héritage
"*"”WPWSB"H = Permettre l'instanciation a la demande ou a Hilisttion

@mwm @m
N arme la\illée:
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Singleton : quand Singleton : comment
= Certaines classes ne doivent avoir qu'une seuinics = une methode static contrdle l'instanciation etBasca
= Application l'unique instance (lazy ou non)
= Player o o = on peut étendre a doubleton...
= ||y a des classes « boites a outils » (en gépéal de
méthodes statiques) public abstract class Player {
= Mais on ne peut pas en hériter (ajout/modification) abstract void move(Direction d);

abstract void yell(String message);
private static final Player INSTANCE = new Playerimpl();

public static Player getinstance() {
return INSTANCE;

}

public class Playerimpl extends Player { ... }

T~ arne. la\idlde.
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Singleton : exemple (lazy) Singleton

= Ne choisir le mode lazy que quand c'est utile uasvent !) :
= quand l'instance est un gros objet ou long a liség
= et qu'on en ait pas toujours besoin

public abstract class TranslateService { pravere.
public asbtract String translate(Language from,Language to,String word) P e B
: foonoperacn
throws UnsupportedLanguageException; Sttt
prochis e

private static TranslateService INSTANCE; /* = null */

public synchronized static TranslateService getinstance() {
if INSTANCE == null)
INSTANCE = new TranslateServicelmpl();
return INSTANCE;
}
N
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Singleton ... Singleton's : correct ?

public class KpiService { Cs—
private static KpiService instance = null;

= Attention a la singleton-mania ! Des singletons

public static KpiService getInstance() {

partout sans prendre le temps de réfléchir return instance;
= A-t-on vraiment besoin du Singleton ? J
= Se rappeler des besoins principaux public KpiService() {
= instance unique instance = this; A
= point d'accés global (pas de propriétaire « natjrel } vad
= |nitialisation lazy (possibilité de le faire maintnt ou plus tard) } public class DB { <‘>
Ay A
. . \4
= Sinon, le Singleton peut devenir une classe cachée public static DB getDB() {
return Cache.singleton;
}
= Facile d’adapter le Singleton pour permettre uit pet frivate DB() {

nombre d'instances private static class Cache {

static final DB singleton=new DB();

@mmw, @mmw, }
o Narme la\illee: T arme la\illée:
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Builder : quand Builder : exemple

= Construire un objet devient trop complexe o sl
Les différents cas possibles sont trop nombreum{co void addRoom(Location location, Roam room);
. . =, void addDoor(Location location, Door door);
b|en de malsons d|ffe|’entes '7) void addWall(Location location, Wall wall);
~ ; e veees . id setDecorType(DecorFactory factory);
= On veut tout de méme pouvoaoir fournir différentes im xg:d ?raeat?a(;)arthy(ll)_f)cafig?\rfr?);(,)lzc:z;:rzo,EIementFactory factory);
}

plémentations
= On veut tout de méme contrdler la création

MazeBuilder mazeBuilder = MazeBuilderFactory.newlnstance();
mazeBuilder.setDecorType(decorMap.get(userPref.get(Pref. DECOR)));
mazeBuilder.addRoom(to,monsterRoom);
mazeBuilder.addRoom(from,entranceRoom);
mazeBuilder.createPath(from,to,elementFactory);

Maze = mazeBuilder.getMaze();
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Builder : comment Builder : exemple

public interface MazeBuilder {
Maze getMaze();

= On confie & une classe appelée Builder la respditéate construire void setEntranceLocation(Location entrance);

I'objet void setMinibossesLocation(Location[] locations);
; N ' 3 A At void setBossLocation(Location boss);
Contraweme_nt ala f'act_ory ou Iabstrac\t f'actdrpeut_ posseo!er un état void setMonsterTypeFrequence(Map<Monster, Double> map):
= |a construction de l'objet correspond a l'appgbldsieurs méthodes ; void setElementFactory(ElementFactory factory);
la derniére étant en général celle qui retournstéince Nocsetsmontiess(doliblelSMootiness )}

. , void setDungeonType(DungeonType type);
= Construction par etapes g ype(Dung ype type)

= En revanche, c'est bien le client du builder quitdide la création

(choisit les caractéristiques de I'objet créé) public interface DocumentBuilder { public class StringBuilder { ... }
Text create TextField(String text);
List createListitems(ltems][] items);

public class WordBuilder implements DocumentBuilder { ...
public class ASCIIBuilder implements DocumentBuilder { ...
public class HTMLBuilder implements DocumentBuilder { ...

@mmwf @mmw, public class TeXBuilder implements DocumentBuilder { ... }
A ﬂ A A!
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}
}
}
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Director buildar Builder
Construct() P BuiidPartt)
T
1
i
for all opjects in siruciure {
builder—>BuildPart() ConcreteBuilder |———-—-- ,| Product
BuildPart()
GetResult()
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Builder

convertir du RTF vers différents formats

Client )
Lty weicer / Builders TextConverter
v
PacseRTF( Z ConvertCharacterfchar}
— r CanvertFontChange(Fort)
ConvertParagraph()
whike {1.= got the next token) | }\
switch LType | [ T
CHAR
builder->ConverCharacter{t Char) ASCliConverter TeXConvert t
NT:
builder->ConvertFontChange(t Font) ConvenC ConvenC ConventC
AA:
bullder->ConvertParagraph() GetASCIIText]) O G
) T C graphi) ConvertParagraph()
i ! GetTeXTexi() GetTextWidgst()
|
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1
it
—

/@mmm,
N \arme la\illée

—
v
i
i
i

éf@ 2012-2013




